



荣耀30年， 「晚报杯」 依然是孩子们的 最爱

8月8日，第三十届武汉晚报中小學生足球賽(简称“晚报杯”)开幕式将在武汉全民健身中心举行，小学组的比赛也将全面铺开。今年，小学组参赛球队达677支，再创历史新高。上周末，“晚报杯”初、高中组的较量已全部结束，随着小学组比赛的展开，夏日江城的足球狂欢还将持续下去。

创立30周年 培养一代代国脚

“晚报杯”创立于1995年，由武汉市体育局、武汉市教育局、长江日报报业集团主办，截至今年已经连续了30年。可以说，“晚报杯”就像一台不知疲倦的播种机，在无数武汉少年心中撒下热爱足球的种子。据不完全统计，1977年之后出生的武汉足球少年，基本参加过“晚报杯”足球赛。

值得一提的是，“晚报杯”不仅为武汉足球夯实了一个巨大的塔基，还堆起了众多金字塔尖上的精英：蒿俊闵、邓卓翔、梅方、张稀哲、王霜……包括刚刚在亚洲区40强赛中崭露头角的新晋国脚王振澳，这些武汉足球精英们都曾在这片属于“武汉孩子的赛场”上留下过欢笑与汗水。

2024年初，被国家体育总局评为全国首批群众“三大球”精品赛事，而在2024年的夏天，“晚报杯”也迎来了自己的30岁生日。

汉川少年 组团来汉参赛

“这是我第一次踢这种正式比赛，有点激动，也有点忐忑。”日前，记者在塔子湖体育中心12号球场边看到了一群身着白色球衣的少年，他们球衣背后印着醒目的队名：汉川队。

是的，“晚报杯”吸引的从来不仅仅是武汉地区的足球少年，对于湖北省内其他城市的孩子们也同样具有吸引力。记者就曾在采访中了解到，上届中国国奥队球员胡靖航小学时就曾在暑假跟随球队一起乘车从鄂州来武汉踢“晚报杯”。

汉川队队长陈旭辉告诉记者：“汉川有一趟专线车可以到柏林地铁站，然后乘坐地铁到塔子湖站，再走到球场，时间差不多需要两个多小时。”

陈旭辉说，他们这些小伙伴来自汉川不同的中学，大家原本也互不认识，是足球让他们最终拧成了一股绳。“我们那边足球氛围也是不错的，我们这些同龄人也都是踢野球认识的。这次参赛也算是突发奇想吧，就是有一次聊天的时候有人提出组队来武汉踢‘晚报杯’的想法，大家一听都很兴奋，迅速组建



孩子们争吻“晚报杯”奖杯。(资料图)喻志勇 摄

了这支球队，所以也是我们的第一次‘远征’作战吧！”

外校学子 踢球也认真

在这次“晚报杯”初、高中组的球队中，有一支来自武汉外国语学校的球队同样旗开得胜，队长吴秉优告诉记者，他们为了准备这次比赛，专门进行了多次全队合练，甚至还请了专业人士进行指导。

作为湖北省老牌重点中学，武汉外国语学校也是许多学子梦寐以求的学府，而吴秉优和他的小伙伴们也让记者了解到了他们的另一面——学习认真的孩子，踢球也很认真。“平时学习确实很紧张，我们都是利用午饭后或者晚自习前的时间去球场上锻炼一下。”吴秉优告诉记者，他们这次并不是以学校为单位报名参赛，而是小伙伴们自发组队，因为大伙对于参加这次“晚报杯”都非常期待。

虽然是周末比赛，但其实这群来自武汉外校的少年们每天都还有课，所以他们的比赛也被安排在19时45分开球。“其实我们队里也有一些曾经参加过武汉队青训包括恒大青训的球员，所以我们也是有些追求的。”吴秉优说，同学们为了踢好这次“晚报杯”，特意组织了好几次合练，还专门请了“教练”给他们进行专业指导。“既然是来踢正式比赛，就不能太随意，我们肯定要认真对待。先定个小目标，力争小组出线！”

小学老师带着一群高中生夺冠

随着终场哨响，比分定格在2:0。3日晚，“武汉新青年队”夺得“晚报杯”高中组冠军。从去年遗憾止步淘汰赛首轮，到今年连克强敌夺冠，“武汉新青年队”队员们将球教练柯意围在场中，激动地庆祝了很久。

“武汉新青年队”是一支武汉民间足球队，参赛球员均是在校高中生。他们平时各



“教练”给他们进行专业指导。(资料图)

自上学，聚在一起的机会并不多。足球是他们共同的爱好，也是将他们凝聚在一起的纽带。去年，该队首次报名参加“晚报杯”高中组赛事，小组赛踢得顺风顺水，队员们对成绩的期待较高。然而，淘汰赛首轮，他们就遭遇劲敌，最终点球落败。

个人能力突出，不代表团队实力强。意识到这一问题，小队员们想起了队内“老大哥”，平时经常一起踢球的柯意。柯意是青山区红钢城小学一名体育老师，也是该校足球教练。

这个暑假，柯意把大量休息时间用在了这些高中队员身上，给他们讲阵型，带他们练战术。晚报杯8场比赛，柯意场场拿着战术板指挥。年轻人容易心浮气躁怎么办？轮换队员的情绪如何安抚？为了解决一系列问题，柯意还找来球队副队长、正在武汉体院读书的“女足”徐晴，和他一起组成教练组，共同筹备、指挥比赛。

“和去年相比，我们明显踢得更有整体性、纪律性了。”队内17岁球员李正义说，相比去年，球队队员变化不大，比赛过程和最终结果却有了质的提升，正是得益于“教练组”在赛前磨合队员、培养默契。

平时带小学生练球和给高中生当教练有什么不同？柯意和他的“助手”徐晴不约而同地说，足球运动中的团队意识不仅体现在场上，更是一种从小就应培养的品质。“无论小学生还是高中生，最终都会走向社会。这种团队意识，终究会让他们受益。”

记者马万勇 通讯员韩毅



球员合影。(资料图)



通讯员韩毅 供图

今年初中组冠军赛后，队员、教练组和家长大合影。

通讯员韩毅 供图